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Др Ду шан МАР ТИ НО ВИЋ

СТА ЊЕ БИ БЛИ О ЛО ШКЕ НА У КЕ  
У ЦР НОЈ ГО РИ ДА НАС

 

 Би бли о ло ги ја као на у ка о књ и зи у сви је ту и код нас све ви ше 
до би ја на зна ча ју и у раз во ју до сти же за вид ни ни во, да ју ћи пу ни 
до при нос „Гу тен бер го вој га лак си ји” у Цр ној Го ри.
 На прет ход на два на уч на ску па по све ћа на ста њу на у ке и њеној 
пер спек ти ви у Цр ној Го ри, ко је је ор га ни зо ва ла ЦА НУ 1986.1 и 1993. 
го ди не2 под но сио сам са оп ште ња о по тре би ар хе о граф ских (ко ди
ко ло шких, тек сто ло шких, фи ли гра но ло шких и др. про у ча ва ња) и 
би бли о граф ских ис тра жи ва ња у Цр ној Го ри, од но сно о ак ту ел ним 
про бле ми ма ар хе о граф ских, би бли о ло шких и би бли о граф ских про
у ча ва ња Цр не Го ре. Ци је ним за сво ју ду жност и оба ве зу да на овом 
ци је њ е ном на уч ном ску пу и пред овим ува же ним ауди то ри ју мом 
ко ји се да нас одр жа ва ка жем не што украт ко о по стиг ну тим на уч но
ис тра жи вач ким ре зул та ти ма у по ме ну тим обла сти ма зна ња и о ста
њу би бли о ло шке на у ке и њених ди сци пли на у Цр ној Го ри да нас.
 Он да сам пле ди рао да над ле жни ор га ни – та да си зо ви и се кре та
ри ја ти Из вр шног ви је ћа СРЦГ, па доц ни је фон до ви и ми ни стар ства 
– по кло не ви ше па жње и одо бре ви ше сред ста ва за ре гру то ва ње 
ка дро ва и ис тра жи ва ња у на зна че ним на уч ним ди сци пли на ма. Од 

 1 Истраживања у области музеологије, архивистике и библиотекарства. 
– У: Стање, улога и развој науке у Црној Гори, ЦАНУ. Научни скупови, књ. 
14, Титоград, 1986, стр. 338341. П. о.
 2 Актуелни проблеми археографских, библиолошких и библиографских 
ис траживања у Црној Гори. – У: Могућности и перспективе развоја науке 
у Цр ној Гори, ЦАНУ, Нучни скупови, књ. 24. Реферати и дискусије са скупа 
о науци, Подгорица, 29. и 30. oктобар 1992. Подгорица, 1993, стр. 305318. 
Резюме. П. о.
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он да до да нас, учи њ ен је ве ли ки по мак и оства ре ни им пре сив ни 
на уч ни ре зул та ти у обла сти би бли о ло ги је – би бли о те кар ства и би
бли о гра фи је, што ни је слу чај са дру гим би бли о ло шким гра на ма 
– ар хе о гра фи јом и књ и жар ством, на при мјер. 
 Ар хе о гра фи ја, ко ја има пре вас ход ни за да так да про у ча ва ру ко
пи сне књ и ге, тзв. ма ну скрип те, и ста ру књ и гу уоп ште, ни је бог зна 
уз на пре до ва ла у нас, јер ни је смо има ли спе ци ја ли ста – ар хе о гра фа. 
То је мо жда и ап сурд но и пра ва ште та да Цр на Го ра у ко јој је, ка ко 
то у јед ној при ли ци ре че ме та фо рич ки ака де мик и књ и жев ник Че
до Ву ко вић: „Књ и га је у Цр ној Го ри до ма ће че ља де”, а зна се ка ко 
до ма ћу че љад тре ба тре ти ра ти, њего ва ти и па зи ти.
  Зна но је да Цр на Го ра има бо га ту хи ља ду го ди шњу тра ди ци
ју пре пи си ва ња и илу ми ни ра ња ко дек са и ма ну скрип та у скрип
тор ским ра ди о ни ца ма Цр но гор ског при мор ја (Ко тор, Пре вла ка), 
сје вер не Цр не Го ре (Пље вља, вр хбре знич ки скрип то риј, Би је ло 
По ље – Ни ко љац, За ступ и др., Мо ра ча), ска дар ским и це ти њ ским 
скрип то ри ју ми, итд. Али, на жа лост, на не сре ћу или сре ћу на ше 
кул ту ре, сви ти дра го цје ни по крет ни спо ме ни ци су вре ме ном оту
ђе ни и на ла зе се у др жав ним књ и го хра ни ли шти ма и при ват ним 
ко лек ци ја ма ди љем Евро пе, и дру гдје, а да ми при том не ма мо ни 
ва ља ну еви ден ци ју – по пис гдје се све на ше кул тур но бла го на ла
зи, а ка моли об ра ду тих дра го цје них ру ко пи сних књ и га. Да кле, 
из на ших са крал них обје ка та не ста ле су нај дра го цје ни је ру ко пи
сне књ и ге.
  Исти на, ја сам сво је вре ме но ан га жо вао, ка да сам био ди рек тор 
Цен трал не би бли о те ке Цр не Го ре, еки пу ар хе о гра фа На род не би
бли о те ке Ср би је и не ке но во сад ске екс пер те да из у че оно шта нам 
је оста ло. И они су за вр ши ли про у ча ва ње ру ко пи сне књ и ге Це ти
њ ског ма на сти ра 1318. ви је ка, и лук су зна књ и га о тој про бле ма ти
ци је штам па на. Та ко ђе је про у ча ва на књ и жна бје ло пољ ска збир ка 
(ман. Ни кољ ца и Под вр ха); књ и ге су од не се не у На род ну би бли о те
ку у Бе о гра ду ра ди ар хе о граф ских из у ча ва ња и кон зер ва ци је, гдје 
се и да нас на ла зе и про у ча ва ју. Ваљ да ће, пре ма мо јим са зна њ и ма, 
уско ро би ти за вр ше но њихо во про у ча ва ње и ру ко пис при пре мљен 
за об ја вљи ва ње, а књ и ге, да ка ко, вра ће не сво јим вла сни ци ма.
  Ка да је ри јеч о штам па ној књ и зи, као што зна те, 1994. го ди не 
про сла ви ли смо по ла ми ле ни јум ски ју би леј ћи ри лич ке штам па не 
књ и ге – пр ве на сло вен ском ју гу. Кру на тог ве ли чан стве ног ју би ле
ја и трај ни спо ме ник његов су че тр де се так књ и га – мо но гра фи ја, 
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збор ни ка ра до ва, хре сто ма ти ја и др. мо но граф ских пу бли ка ци ја, 
као и фо то тип ска и фак си мил на из да ња Цр но је ви ћа ин ку на бу ла: 
Псал тир с по сље до ва њ ем из 1495 (фо то тип ски штам пан 1986), Ок
то их пр во гла сник из 1494 (1987) и Моли тве ник из 1495/96 (1993). 
При ли ком при ре ђи ва ња ре принт из да ња сва ки ег зем плар је ну ме ри
сан и са мим тим за шти ћен као би бли о фил ско из да ње.3 
  Што се ти че, би бли о те кар ства као гра не би бли о ло ги је, у по сље дњ
им де це ни ја ма по стиг ну ти су им пре сив ни ре зул та ти. Да нас има мо 
пу бли ко ва не мо но гра фи је и сту ди је о би бли о те ка ма Це ти ња – На ци
о нал ној и Град ској, на род ним би бли о те ка ма Ба ра, Ник ши ћа, Под го
ри це, – бла го да ре ћи ви ше при ват ној ини ци ја ти ви. Има мо и не ке ве о
ма успје ле збор ни ке ра до ва с на уч них ску по ва о на род ним би бли о те
ка ма, скрип то ри ји ма и ма на стир ским би бли о те ка ма у Цр ној Го ри.
  По себ ни успјех и ко ло сал ни ре зул та ти су по стиг ну ти у обла сти 
ре тро спек тив не би бли о гра фи је – че тво ро том ног про јек та „Цр но гор
ска би бли о гра фи ја 14941994”, за ко ји је, до не дав но, има ло не што 
ви ше ра зу ми је ва ња и фи нан сиј ске пот по ре над ле жних ре сор них 
ор га на. Већ су об зна њ е не 27 књ и га углав ном во лу ми но зних, ен ци
кло пе диј ског фор ма та, све у куп ног оп се га 13.014 стра ни ца фор ма та 
А4 (или 1.627 штам пар ских та ба ка), са пре ко 203.000 би бли о граф

 3 И Издавачко предузеће „Обод” из Цетиња објавило је репринтиздање 
Цр н о јевића инкунабула према фототипијама и факсимилним издањима ко је 
смо својевремено припремили и издали као библиофилска нумерисана изда
ња, и, не позивајући се на „предлошке” у ствари заштићена издања, што се 
с разлогом може назвати пиратством у издаваштву. Како то најчешће би  ва 
када нестручњаци припремају овако деликатна издања; сва издања су све дена 
на формат Молитвеника и, чинећи на тај начин недопустиве гре шке; из анекс 
студије „Молитвеник Ђурђа Црнојевића 1495/96. године” тро  јице аутора: 
Е. Љ. Немировског, К. МаноЗиси и др Д. Ј. Мартиновића – ауторизовали 
су као брошуру првог аутора, а мене избрисали као једног од аутора (чак 
изо стављајући мој објављени текст), који сам посебно за слу жан за појаву 
овог факсимилног издања и стога што сам прије више го ди на у Лењинграду 
платио колорфотографисање сачуваног фрагмента Мо лит ве  ни ка, уредио 
факсимилно издање – графички припремио и пратио ске ни ра ње!). 

*
  Треба истаћи да је у склопу прославе „Пола миленијума Октоиха прво
глас ника – прве штампане ћириличке књиге на словенском југу” у сусрет 
1994. години, и доцније, на свјетлост дана се појавило неколико посебних дје
ла, монографија и зборника радова, научно заснованих, које бацају нову свје
тлост на рад Црнојевића штампарије и најглавнијих личности везаних за њу.
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ских је ди ни ца, не ра чу на ју ћи још опи са не при мјер ке ин ку на бу ла с 
кра ја 15. ви је ка (ка да је ри јеч, на при мјер, о Ок то и ху пр во гла сни ку 
из 4/17. ја ну а ра 1494. го ди не опи са но је свих са чу ва них и у на уч ном 
оп ти ца ју по зна тих 108 ег зем пла ра, а исто ри о гра фи ји се ра ни је зна
ло за све га де се так примј.) и све ко ли ки број са чу ва них и у на у ци ре
ги стро ва них па ле о ти па из 16. ви је ка, као и де сет књ и га из ван овог 
фор ма та, али ком пле мен та р них овом ка пи тал ном мул ти ди сци пли
нар ном про јек ту, оби ма 3.047 стра ни ца, са око 190 штам пар ских 
та ба ка и бли зу 20.000 бфј. 
  Као глав ни и од го вор ни уред ник с по но сом ис ти чем да ни јед на 
др жа ва Зе мљи но га ша ра ни је та ко и то ли ко, све стра но би бли о граф
ски ис тра же на и пред ста вље на. Тре нут но су при ве де на кра ју још 
три ру ко пи са, а у то ку су ис тра жи ва ња још на три. Да ни је но вац 
за ову на мје ну да ван ису ви ше ре стрик тив но, од го вор но твр дим да 
би још у да не ју би ле ја (1994) Про је кат ре тро спек тив не би бли о гра
фи је Цр не Го ре био за вр шен на за до вољ ство свих нас. Де си ло се, 
ме ђу тим, да по сље дњ их дви јетри го ди не, Бу џе том Скуп шти не Ре
пу бли ке Цр не Го ре – став ка за „Цр но гор ску би бли о гра фи ју 1494
1994” је спо је на са став ком за „Сте но граф ске би ље шке”, што ни је 
би ло ни нор мал но, ни при род но, не ка кав „вје штач ки спој”, на шта 
сам у Ми ни стар ству фи нан си ја ре а го вао „чу де ћи се чу ду”. Мо је 
ре а го ва ње је би ло уза луд но: умје сто да се не ло гич но ис пра ви – по
чет ком 2003. го ди не пре ста ло је фи нан си ра ње Про јек та, иако је он, 
по на вљам, ка пи та лан, по ми шље њу мно гих мје ро дав них – епо ха
лан, за на шу на у ку и кул ту ру.
  И би о гра фи ка (на у ка о би о гра фи ја ма) и пер со нал не би бли о гра
фи је (биоби бли о гра фи је) до се гле су ви сок ни во – оства ре ни су за
вид ни ре зул та ти. 
  ЦА НУ у окви ру сво је бо га те из да вач ке про дук ци је об ја ви ла је 
не ко ли ко сво јих ју би лар них из да ња (1983, 1993) и 2003. по во дом три 
де це ни је сво га по сто ја ња – ју би лар ну мо но гра фи ју „Цр но гор ска ака
де ми ја на у ка и умјет но сти 19732003.” (Под го ри ца, 2003, 342 стр.), 
у ко јој су об зна њ е не 122 се лек тив не биоби бли о гра фи је ре дов них, 
ван ред них, до пи сних и ино стра них чла но ва Ака де ми је. Уз то, обје
ло да ни ла је или су у при пре ми 11 збор ни ка ра до ва по све ће них жи
вим ака де ми ци ма и 37 спо ме ни ца пре ми ну лим чла но ви ма ЦА НУ.
  И Уни вер зи тет Цр не Го ре у по то ње ври је ме по кла ња ду жну па
жњу овим ди сци пли на ма. Три спо ме ни це (дви је Прав ног фа кул те
та 1997. и 2002. го ди не и јед на Еко ном ског фа кул те та са др же та ко
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ђе зна чај не биоби бли о граф ске ски це на став ног осо бља). По во дом 
че ти ри де це ни је Еко ном ског фа кул те та 2000. го ди не об ја вље на је 
лук су зна мо но гра фи ја о на став ни ци ма, на уч ни ци ма, са рад ни ци ма, 
сту ден ти ма (ди пло ми ра ним еко но ми сти ма 19642000). Ака де мик 
Ми ли ца Ко стић пу бли ко ва ла је по чет ком 2001. го ди не мо но гра фи
ју Ин сти ту та за дру штве ноеко ном ска ис тра жи ва ња 19652000, са 
на уч ним по сле ни ци ма и са рад ни ци ма ИДЕИ, и по пи сом сту ди ја и 
про је ка та ко је је Ин сти тут ура дио то ком три де се т пе того ди шњ ег 
по сто ја ња. На жа лост, овај ври јед ни и ве о ма зна чај ни ин сти тут је у 
ме ђу вре ме ну уки нут?! 
  И о штам пар ству као пред ме ту про у ча ва ња би бли о ло шке на у ке, 
по ред ни за чла на ка и рас пра ва у се риј ским пу бли ка ци ја ма, по сто је 
че ти рипет успје лих књ и га ауто ра Ду ша на Д. Вук са на, др Ни ка С. 
Мар ти но ви ћа, Бу да Си мо но ви ћа, др Здрав ка Де ле ти ћа и ово га ко ји 
вам го во ри. 
  Украт ко: об ја вље но је око 150 мо но граф ских пу бли ка ци ја (књ и
га и бро шу ра) из би бли о ло шких ди сци пли на, што пред ста вља јед
ну бо га ту би бли о те ку и не за мје њ и ви мај дан по да та ка.
  Уз то, биоби бли о граф ска гра ђа об ја вљи ва на је у ра зним цр но
гор ским се риј ским пу бли ка ци ја ма. Са мо у ча со пи су Би бли о граф
ски вје сник (ЦНБ, Це ти ње) об ја вље но је пре ко 145 биоби бли о гра
фи ја и не кро ло га. Биоби бли о гра фи је су об ја вљи ва не и у дру гим 
цр но гор ским ча со пи си ма (Исто риј ским за пи си ма, го ди шњ а ци ма 
По мор ског му зе ја и По мор ског фа кул те та у Ко то ру, Збо р ни ку Бо
ка у Хер цегНо вом, пље ваљ ским Мо сто ви ма и дру гдје). Ову све ко
ли ку, вр ло дра го цје ну гра ђу тре ба та ко ђе би бли о граф ски об ра ди ти 
и би бли о гра фи ју пу бли ко ва ти у не кој од по сто је ћих би бли о граф
ских пу бли ка ци ја…
  У за кључ ку ва ља нам ре ћи да на ве де на би бли о граф ска и биоби
бли о граф ска гра ђа пред ста вља не за мје њ и ву ба зу по да та ка за из ра
ду Ен ци кло пе ди је Цр не Го ре и дру гих лек си ко граф ских из да ња.

*

  И, нај по сли је, ка да је ри јеч о пер спек ти ви би бли о ло шких на у ка 
у Цр ној Го ри, мо ја је же ља, као јед ном од њених уте ме љи ва ча, да 
свој раз вој на ста ве уз ла зним трен дом. По сто је из вје сни по тен ци ја
ли – мла ђи ка дро ви ко ји се оку пља ју око но во по кре ну тог Би бли о
ло шког гла сни ка (по ја вио се бр. 12 за 2003; бр. 12/2004), ор га на 
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Удру же ња би бли о те ка ра Цр не Го ре, са уред ни ком др Здрав ком 
Вук че ви ћем на че лу, ко ји тре ба фи нан сиј ски по др жа ти и та ко му 
омо гу ћи ти да оку пља еми нент не са рад ни кеби бли о ло ге и из ван 
гра ни ца Цр не Го ре, ко ји ће до при ни је ти из у ча ва њу цр но гор ске кул
тур не ба шти не.
  По сто је и још два ча со пи са са већ зна чај ном тра ди ци јом: Би бли
о граф ски вје сник, ор ган Цен трал не на род не би бли о те ке Цр не Го ре 
„Ђур ђе Цр но је вић” на Це ти њу, ко ји из ла зи ви ше од три де це ни је 
(19611964; 19762003); до са да је иза шло 37 јед но бро је ва, 12 дво бро
је ва и 7 тро бро је ва (што ће ре ћи: 84 бро ја у 58 све за ка) и Гла сник 
ов да шње На род не би бли о те ке „Ра до сав Љу мо вић”, ко ји се по ја вио 
у де се так све за ка (јед но бро је ва и дво бро је ва). 
  Ми слим да би Би бли о граф ско одје ље ње Цен трал не би бли о те ке 
тре ба ло по др жа ти, и оба ве за ти (ин ге рен ци је Ми ни стар ства кул ту
ре Цр не Го ре), да ре дов но об ра ђу је те ку ћу би бли о гра фи ју, што је 
ујед но и за кон ска оба ве за ове, као што је то слу чај са дру гим на ци
о нал ним би бли о те ка ма.
  Сма трам да тре ба са чи ни ти је дан про је кат (при ЦА НУ, или не
кој дру гој на уч ној ин сти ту ци ји) о књ и жар ству Цр не Го ре, ко је има 
ду гу тра ди ци ју, што је и при род но ка да се има у ви ду ви ше од по ла 
ми ле ни ју ма из да вач ке про дук ци је на ше књ и ге у Цр ној Го ри и Ве
не ци ји. Бо жи дар Ву ко вићПод го ри ча нин је око дав не 1530. го ди не 
осно вао у Ми ле ше ви пр ву књ и жа ру код Ју жних Сло ве на (че ти ри 
де це ни је при је оне Ка раТри фу на у Ско пљу), ода кле су Бо жи да ро ве 
књ и ге ди стри бу и ра не по сло вен ским ма на стир ским и дру гим књ и
го хра ни ли шти ма. И син му Ви ћен цо „акви зи тер ски” је про да вао 
па ле о тип не књ и ге на пра во слав ном про сто ру Евро пе.
  У 19. ви је ку би ло је ви ше књ и жа ра у Бо ки Ко тор ској (у Ко то ру 
не ки М. Пе тро вић, Хер цегНо вом: Јо во Се ку ло вић); на Це ти њу је 
Јо ван Па вло вић 1881. имао „Књ и жа ру са ан ти квар ни цом”, итд. 
  Ова кав скуп, са ста вљен од еми нент них на уч ни ка и стру чњ а ка, 
не тре ба убје ђи ва ти у на уч ну цје лис ход ност и дру штве ну оправ да
ност про у ча ва ња без ма ло пе твје ков не књ и жар ске мре же и тра ди ци
је у Цр ној Го ри. 
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ПО ЛО ЖЕ НИЕ БИ БЛИ О ЛО ГИИ В ЧЕР НО ГО РИИ СЕ ГОД НЯ
 

Ре зю ме

 Зна че ние би бли о ло гии как на у ки о кни ге во всем ми ре все бо ль ше во зра
ста ет. Так же и в Чер но го рии она до сти гла до ста точ но го уров ня. Ав тор уже 
не ско ль ко раз (1986. и 1993) ука зы вал на нео б хо ди мо сть ар хе о гра фи че ских, 
би бли о ло шких и би бли о гра фи че ских ис сле до ва ний в этой обла сти. В свое 
вре мя, как ди рек тор На ци о на ль ной би бли о те ки Чер но го рии, ав тор ан га жо
вал ар хе о гра фов из Бел гра да и Но вог Са да, ко то рые ре зу ль та ты сво их ис
сле до ва ний опу бли ко ва ли в кни ге „Ру ко пи сные кни ги Це ти нь ско го мо на
сты ря 1318 в. в. (Це ти нье, 1991). Кро ме книг Це ти нь ско го мо на сты ря бы лы 
из у че ны и кни ги из бе ло по ль ских мо на сты рей (мн. Ни ко лец и цер ко вь Под
врх). Ча сть этих книг бы ла от не ше на в На род ную би бли о те ку в Бел град на 
кон зер ва цию.
 В 1994 го ду был от ме чен юби лей 500ле тия ки рил лов ской пе чат ной кни
ги на сло вен ском юге, по по во ду ко то ро го в Чер но го рии и во всем ми ре 
бы ло опу бли ко ва но око ло со ро ка пу бли ка ции – мо но гра фий, хри сто ма тий, 
сбор ни ков итд.
 Так же бы ли опу бли ко ва ны фо то ти пии и фак си ми ли книг из ти по гра
фии Чер но е ви ча: Псал тир с во сле до ва ни ем (1986), Ок то их пер во гла сник 
(1887) и Мо ли тве ник (1993).
 В обла сти би бли о теч но го де ла так же име ют ся опре де лен ные успе хи. 
Опу бли ко ва ны мно го чи слен ные мо но гра фии и эс сеи о го ро дах: Це ти нье, 
Ник ши че, Под го ри це, Ба ре, Уль ци не и др. Опу бли ко ва ны и ма те ри а лы 
двух на уч ных кон фе рен ций: 150 лет на род ных би бли о тек в Чер но го рии 
(Це ти нье, 1986) и Скрип то рии и мо на стр ские би бли о те ке в Чер но го рии 
(Це ти нье, 1989).
 Осо бо зна чи те ль ные ре зу ль та ты по стиг ну ты в обла сти би бли о гра фии. 
Опу бли ко ва но 27 книг эн ци кло пе ди че ско го фор ма та, ко то рые со дер жат 
13.014 стра ниц, са свы ше 203. 000 би бли о гра фи че ских еди ниц. Так же опу
бли ко ва но и 10 от де ль ных би бли о гра фий . ЦНБ „Джурд же Чер но е вич” на 
Це ти нье вы пу сти ла свы ше де ся ти пер со нал ных би бли о гра фий, а так же и 
ЦА НУ и Уни вер зи тет Чер но го рии (Юри ди че ский и Эко но ми че ский фа ку
ль тет) вы пу сти ли не ско ль ко юбе ле й ных пу бли ка ций, а ЦА НУ так же опу
бли ко ва ла свы ше 20 пер со нал ных би бли о гра фий ме мо ри а ль но го ти па.
 Пер со нал ние би бли о гра фии пу бли ко ва ли сь во мно гих чер но гор ских 
жур на лах.
 В Чер но го рии су щ е ству ют три жур на ла по све щ е них тим те мам: Би бли
о граф ски вје сник (Це ти ње, 19611964; 19762004), Гла сник На род не би бли о
те ке „Ра до сав Љу мо вић” (Под го ри ца, 19942004) и Би бли о ло шки гла сник 
(Под го ри ца, 20032004). 
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